彭丽琴:从都市白领到乡村电商领先者

在湘西保靖这片充满生机的沃土上,有一 位年轻的女大学生,她用智慧和汗水,在家乡 的电商领域谱写了一曲青春赞歌。她,就是保 靖黄金茶产业发展协会副会长彭丽琴,一个敢 于追梦、勇于创新的新时代女性。

缘起:同窗情谊共筑梦想

故事要从2011年的一场同学会说起。彭 丽琴与王忠平,是两位志同道合的年轻人,在 那次聚会中相识, 并迅速擦出了爱情的火花。 大学期间,虽然两人身处异地,但共同的未来 愿景让他们始终紧密相连。2014年,为了与王 忠平团聚,并共同追求事业上的梦想,彭丽琴 毅然决定前往北京实习,开启了她的职场生 涯。

与此同时, 王忠平也在为自己的梦想努力 着。大学期间,他学习的是会计专业,但敏锐的 市场洞察力让他看到了电商的未来发展趋势。 2012年毕业后,他跨专业进入了北京市金威 能经贸中心,从最基础的运营做起,一步步成 长为电子商务部门的主管。他的勤奋和才华, 在电商领域逐渐崭露头角,不仅为两人的未来 奠定了坚实的基础,也激发了彭丽琴对电商行 业的浓厚兴趣。

北漂岁月:职场历练共创辉煌

在北京,彭丽琴同样展现出了她的才华与 努力。她加入了北京英智鑫博品牌文化传播有 限公司,服务过浦发银行、工商银行等金融部 门。从一名文案策划做起,凭借出色的工作能 力和敬业精神,迅速晋升为项目总监。在她的 策划下,多个金融知识普及类短视频在微博、 微信等平台累计播放量超1000万次,赢得了 业界的广泛认可。

2016年,彭丽琴与王忠平携手注册了北 京程果数码科技有限公司,主营数码产品。在 天猫、京东、淘宝等电商平台均开设了品牌专 卖店,并成为上市公司蒙华利集团的经销商。 在他们的共同努力下,公司迅速成长为该品类 线上销售的第一名,实现了事业上的初步辉

归乡抉择:家庭与责任情系家乡

然而,事业的成功并没有让彭丽琴忘记心 中的那份乡愁。2019年,随着第一个孩子的即 将诞生,她做出了一个让所有人都意想不到的 决定——回到家乡保靖待产。不久之后,突如 其来的疫情让北京的公司多次打来电话,希望 她能尽快返回工作岗位,甚至提出加薪提高待 遇。但彭丽琴深知,家庭和责任同样重要。她坦 诚地告知公司,孩子刚出生不久,外面疫情严 重,担心孩子的健康;同时,父母身体也不是很 好,需要照顾。就这样,她婉拒了公司的好意, 决定留在家乡。

王忠平也深知妻子的不易和决心,不久之 后,王忠平也回到了保靖。他们深知,电商不仅 仅是在大城市才能做的生意,在家乡同样有着



广阔的发展空间。于是,他们租了一个十几平 方米的仓库,开始了在家乡的电商创业之旅。

电商启航:保靖黄金茶线上新篇章

保靖黄金茶,作为保靖县的特色农产品, 以其独特的品质和口感赢得了市场的广泛赞 誉。彭丽琴和王忠平敏锐地捕捉到了这一商 机,决定将保靖黄金茶作为他们电商创业的主 打产品。起初,他们面临着诸多挑战。保靖黄金 茶的知名度虽然在本地较高,但在全国范围内 却相对陌生。如何打破地域限制,让更多人了 解并爱上这款茶?彭丽琴开始了她的电商战略 规划。

她深入研究茶叶市场和电商行业趋势,结 合保靖黄金茶的特点与优势,制定了一份契合 市场需求的中长期电商发展规划。她深知,品 牌建设和推广是电商成功的关键。因此,她利 用抖音、快手、视频号、京东,不仅在电商平台 上开设了店铺,还注重品牌形象的塑造和传

播。她监督店铺页面设计,确保符合品牌形象 且用户体验良好;她完善商品信息,确保准确、 完整;她合理定价,确保价格具有竞争力。

虽然做电商曾积累了很多经验,为了增加 市场竞争力,彭丽琴积极参加政府部门组织的 电商培训。她虚心向电商领域的专家和成功的 电商从业者请教,内容涵盖电商平台运营基 础、网络营销推广技巧、客户服务与管理等。通 过培训, 她对电商有了更深入的了解和认知, 也掌握了更多的电商运营技能和方法。

营销策略:线上线下齐头并进

在营销策略上,彭丽琴更是下足了功夫。 她参与了一系列线上营销活动,借助本地重大 活动如中国村厨村艺大晒、茶超等,提升保靖 黄金茶的线上知名度和美誉度。她注册了保靖 古酉溪农业科技有限公司,并负责管理直播业 务,规划和组织直播带货活动。她挑选和培训 了几名合适的主播,指导直播内容策划,确保

直播过程中能够充分展示产品特点和优势,与 观众有效互动。

通过这些努力,古酉溪保靖黄金茶在电商 平台上的销售业绩逐渐攀升。彭丽琴并没有满 足于此,她继续加强品牌建设和推广工作。她 制定统一的品牌传播策略,监督品牌在电商平 台上的展示规范,确保品牌形象的一致性和辨 识度。她还通过社交媒体、内容营销等方式,传 播保靖黄金茶的品牌故事和文化内涵,提升品 牌美誉度。

数据驱动:精准营销科学决策

在电商运营过程中,彭丽琴深知数据的重 要性。她建立了电商数据监测体系,定期收集 和分析销售数据、市场数据、消费者行为数据 等。通过数据分析,她了解了市场需求变化、消 费者偏好等信息,为产品研发、营销策略调整 提供了依据。在她的指导下,古酉溪保靖黄金 茶的电商销售实现了精准营销和科学决策。

荣誉加冕:不懈努力终获认可

彭丽琴的努力和付出并没有白费。近年 来,她荣获了多项荣誉和奖项。2022年6月, 她在共青团保靖县委员会主办的"2022年保 靖首届乡村振兴青年网络营销创新创业大赛" 中荣获银奖;2023年12月,她在湘西自治州 人力资源和社会保障局主办的"湖南省首届 '耀动三湘'网络创业直播大赛湘西州选拔赛" 中获得优秀网络创业项目奖;2024年6月,她 再次在湘西自治州人力资源和社会保障局主 办的"第六届'中国创翼'创业创新大赛湘西州 选拔赛主体赛"现代服务组中获得优秀项目 奖;同年7月,她还荣获了共青团保靖县委员 会、保靖县人力资源和社会保障局主办的"'创 响新时代 共圆中国梦'保靖县乡村全面振兴 青年创业英才"优胜奖。

此外,彭丽琴在参加各种培训和学习活动 中,不断提升自己的专业素养和综合能力。 2024年7月12日,她在湘西州职业技术学院 主办的"保靖县网络达人培训班"中认真学习, 表现突出,被评为"优秀学员";同年11月,她 在岳阳市农业广播电视学校主办的"农村电商 直播带货能力提升培训班"中,不仅被评为"最 佳销量王",还荣获了"优秀学员"称号。

2024年12月,彭丽琴被中共保靖县委宣 传部评为"保靖好人",这是对她多年来为家乡 发展贡献力量的肯定和赞誉。2025年1月5 日,她更是被保靖黄金茶产业发展协会吸纳为 副会长,并分管协会电商。这标志着她在电商 领域的专业能力和领导力得到了业界的广泛 认可。

展望未来:不忘初心砥砺前行

如今,彭丽琴和王忠平的电商事业已经取 得了显著的成就。他们从租用十几平方米的仓 库到三十几平方米的临街铺面,现已经扩展到 了500多平方米的电商直播基地,招募了3名 主播,线上销售保靖农特产品,仅保靖黄金茶 一项,一年销售额就达到了100余万元。

然而,对于彭丽琴来说,这只是一个新的 开始。她深知,电商行业瞬息万变,只有不断创 新和学习,才能保持竞争力。因此,她将继续深 入研究市场动态和消费者需求,不断优化产品 结构和营销策略,将带领保靖黄金茶产业发展 协会的会员一起推动保靖黄金茶产业在电商 领域实现更大的发展。







熊国森携"天地和"铸就茶界新传

中国最好的绿

■ 本报记者 彭慧

元月 16 日,记者在保靖黄金茶一条街采访 时,被湘西天地和黄金茶开发股份有限公司的 醒目招牌所吸引。步入公司的"天地和"茶台, 品一口醇香的保靖黄金茶,一段关于该公司掌 门人熊国森与"天地和"保靖黄金茶的传奇故 事便徐徐展现在眼前。

熊国森,一个曾在金融部门工作多年的体 制内员工,他的生活原本平稳而安逸。每天朝 九晚五地工作,稳定的收入,让许多人羡慕不 已。然而,熊国森的心中却总有一种不安分的 因子在躁动。他渴望挑战,渴望突破自我,渴望 在人生的道路上留下属于自己的印记。

一次,熊国森在长沙出差,省金融部门的人 知道他来自保靖, 并和他聊起保靖黄金茶在长 沙品鉴拍卖会上 1.8 两黄金茶卖出 9.8 万元高 价的话题。自此,熊国森对家乡保靖黄金茶的关 注度更高了。与同纬度的绿茶相比,保靖黄金茶 具有更高的氨基酸、茶多酚、水浸出物和叶绿素 含量,以及绝妙的香气、绝佳的口感、绝优的汤 色和绝美的叶底。这些特点让熊国森眼前一亮, 他看到了保靖黄金茶的巨大潜力。

然而,要将这份潜力转化为现实,并不是 一件容易的事情。熊国森深知,种植茶叶是一 项长期而艰巨的任务,需要投入大量的时间和 精力。更何况,他从来没有务过农,对农业项目 的长线、见效慢有着清醒的认识。一旦选择这 条路,就意味着他要放弃体制内的铁饭碗,承 担巨大的风险。

经过激烈的思想斗争,熊国森做出了一个 让所有人都震惊的决定: 放下体制内的铁饭 碗,回到老家普戎镇流转土地近2000亩,开始 创业种植保靖黄金茶。这个决定对于熊国森来 说,无疑是一次巨大的冒险。家里的积蓄是他 全部的资本,一旦失败,全家都将面临生活的

然而,熊国森并没有被这些困难吓倒。他 耐心地给家里人解释,种植保靖黄金茶不仅是 一个有前景的产业, 更是对家乡的一种贡献。

●湖南省人大常委会原副主任叶红专(左二)到天驰和 保靖县政策好, 乡下很多年轻人出去打工,土 地都荒废了。种植茶叶可以把土地盘活起来, 租赁村民土地既能解决留守老人在家门口采 茶就业的问题,又能带动当地经济的发展。更 重要的是,茶叶是健康产业,家乡这里海拔、气 候、湿度、温度都非常适合黄金茶生长,这是得

在熊国森的坚持下,家人最终同意了他的 决定。2015年10月,湘西天地和黄金茶开发 股份有限公司正式成立。熊国森给公司取名为 "天地和",寓意着天人合一、和谐共生的理念。 他说:"天地和,就差我们人来做,人就是我们 种茶人。"这份对茶叶的热爱和对家乡的深情, 成为熊国森创业路上的动力源泉。

天独厚的优势。

创业之路从来都不是一帆风顺的。熊国森 在种植保靖黄金茶的过程中遇到了无数困难 和挑战。土地流转、茶树种植、加工技术、市场 销售……每一个环节都需要他付出巨大的努 力和汗水。为了掌握种植技术,熊国森四处拜 访专家,学习先进的种植技术和方法。为了提 高茶叶的品质和产量,他不断攻克技术难关, 进行品种改良和栽培技术创新。

在市场推广方面,熊国森也下足了功夫。他 深知,酒香也怕巷子深。再好的茶叶,如果没有 人知道,也是枉然。因此,他积极参加各种茶叶 博览会和展会,将保靖黄金茶推向更广阔的舞 台。在上海国际茶叶博览会、中国西部农产品博 览会等国际国内展会上, 湘西天地和的保靖黄 金茶多次荣获金银奖。这些荣誉不仅是对公司 产品质量的认可,更是对熊国森努力的肯定。

2015年,公司响应县委、县政府号召,实 施产业脱贫项目。熊国森深知,自己的成功不 仅仅是个人的荣耀,更是对家乡人民的责任和 担当。他通过流转土地、提供就业机会等方式, 带动普戎镇牙吾村、波溪村等附近村民 156 户、538人脱贫增收。这些村民在熊国森的带 领下,不仅实现了经济上的脱贫,更找回了生 活的信心和希望。他们感激地说:"是熊国森给

了我们新的生活,让我们看到了未来的希望。" 随着时间的推移,湘西天地和黄金茶开发

股份有限公司逐渐崭露头角。2019年,公司注 册了"捧车河"商标,为产品的品牌化道路奠定 了坚实的基础。作为"湘西自治州农业产业化 龙头企业",熊国森深知,品牌是企业的生命 线。只有打造出具有影响力的品牌,才能在激 烈的市场竞争中立于不败之地。因此,他注重 产品的品质和包装设计,力求让每一款茶叶都 能成为消费者心中的佳品。

2022年7月,湘西天地和黄金茶开发股 份有限公司在湖南中小企业板成功上市,股权 代码 80042HN。这一刻,熊国森长舒一口凝聚 梦想与汗水的浊气,心中对茶业的热爱与坚持 终于结出了辉煌的果实。他的脸上绽放着自豪 而满足的笑容,那不仅是对过往无数个日夜辛 勤耕耘的最好证明,更是对未来黄金茶产业无

限可能的豪迈宣言! 2024年,保靖黄金茶产业发展迎来了新 的机遇和挑战。作为保靖黄金茶产业发展协会 副会长的熊国森,不仅将自己的茶叶1万余斤 销售一空,还主动承担起帮助其他会员销售茶 叶的重任。他深知,保靖黄金茶产业的发展需 要大家的共同努力和支持。因此,他积极采购 会员单位的茶叶对外销售,用自己的实际行动 为保靖黄金茶产业的繁荣贡献力量。

●熊国森(左二)在茶博会展台给前来品鉴保靖黄金茶的茶客泡茶。

熊国森的成功并非偶然。他凭借对保靖黄 金茶的深厚感情和坚定信念,勇敢地走出了体 制内的舒适区,选择了一条充满挑战和机遇的 创业之路。在创业过程中,他始终保持着匠心独 运的精神,不断追求卓越和完美。他用自己的智 慧和汗水,将一片荒废的土地变成了生机勃勃 的茶园;他用自己的勇气和担当,带领家乡人民 走上了脱贫致富的道路; 他用自己的坚持和努 力,将保靖黄金茶推向了更广阔的市场和舞台。

如今,熊国森已经成为保靖黄金茶的领军 人物之一。他说,只要心中有梦、脚下有路,就 一定能够创造出属于自己的辉煌人生。